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1. (a) Geben Sie die Wahrheitswerte und Negationen zu folgenden Aussagen an:

i. p: Unsere Ubung findet morgen am Nachmittag statt.
ii. ¢: Unsere Ubung findet heute am Abend statt.

Warum ist ¢ nicht die Negation von p?
(b) Bilden Sie von jeder der folgenden Aussagen die Verneinung:
i. Fiir alle reellen Zahlen x gilt « < 100.
ii. Iz eR: 2% = —1.
iii. Mindestens cin Mensch hat kein Auto.
2. (a) Uberpriifen Sie die Aussagen von Satz 1.3 aus der Vorlesung an selbst
gewdhlten Beispielen.

(b) Geben Sie an, ob die folgenden Bedingungen jeweils notwendig, hinrei-
chend oder notwendig und hinreichend sind.

i. Bedingung: x und y sind negative Zahlen.
Aussage: x + y ist eine negative Zahl.

ii. Bedingung: Ein Molekiil enthilt ein Sauerstoffatom.
Aussage: Es handelt sich um ein Ethanolmolekiil.

3. (a) Geben Sie zu
A=1{21,2,13,5,8,17y, B=1{0,21,8}, C ={517,18},

die Mengen AUB, BNC, C\ A, B\ Aund An(BUC) an.
(b) Vollzichen Sie mittels Venn-Diagrammen die Aussagen von Satz 2.2 aus
der Vorlesung nach.

4. Geben Sie folgende Mengen in aufzdhlender Form an:

(a) {(z,y) € {1,2,3} x {1,4,5,6,7} : z + y ist ungerade},
) {reN:2"=-1}, {r€Z:2"=-1},
(c) {reZ:2<2*<4}, {reN:2<a?<4},
(d) Q\ (Q@\{2/3,V3,1/5}),
5. Welche der Zahlenarten N, Z, Q und R liegt im folgenden vor?

a) W4 VI8 by 34 ) A= d)17-0 ) V51

) Vi+3 g IT+1:7 VL )5 )%
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6. Ersetzen Sie die Symbole durch eine Zahl, so dass die folgenden Aussagen wahr

sind.
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